

岚山区法院范学青庭长荣获“全国优秀法官”称号

结案数量多 办案是能手

本报见习记者 王裕奎 通讯员 刘斌 贾峰



范学青在工作上非常认真。 本报见习记者 王裕奎 摄

39岁的法官范学青,是岚山区人民法院最大的派出法庭安岚法庭庭长。在法官岗位上,他兢兢业业,结案率高,服判率高。

辛勤工作也换来不少荣誉,他多次获得全国性荣誉,面对别人的好评,他却谦虚地说,“工作做得好,离不开领导和同事的支持。”

为了律师梦想,放弃教师职业

安岚法庭是岚山区人民法院最大的派出法庭,辖岚山头、安东卫、碑廓、虎山四个街道、乡镇。辖区内钢铁、石化、物流产业聚集。案件数量一年比一年多,复杂案件也很多。范学青就是安岚法庭的一员。

16日上午,记者见到范学青时,他正在跟来访者讲解法律知识,期间,为确定自己说得准确,他还时不时查一下资料。听到他认真详细的讲解,对方频频点头。范学青的办公桌上,摆放着不少法律类书籍。

范学青今年39岁,老家临沂平邑县,中专时学的财会专

业,1994年毕业后,他先后在家乡的一所小学和一所初中教数学。“当时特别喜欢看《山东法制报》,觉得一些法律案例有意思,我就剪下来,粘在一个本子上,”范学青说,从那时开始,他梦想当一名律师。

从1995年至1999年的4年时间,范学青自学法律,先后考上山东大学的法律专科和本科。

1999年,他开始准备考律师资格证。“那厚厚的一摞教材快被我翻烂了,”范学青说,2000年备考时不舍得花三百多块钱买书,就用了1999年的教材,“结果后来我发现新增了部分国际法内

容,我却没复习到。”

“2001年快考试时,由于《法官法》、《检察官法》的颁行,国家宣布律师资格考试暂停。”范学青无奈地笑了。2002年,范学青以平邑县第一名的好成绩顺利通过司法考试。这之后,他在临沂山东兆君律师事务所做了近5年的律师。

“2006年,当我的律师工作渐入佳境,业绩越来越好时,我放弃了律师工作。”范学青说,2006年,山东省高级人民法院在全省招考79人,通过自己的努力,他考到了离家较近的日照。

结案率高服判率高,多次获全国性荣誉

在新岗位上,范学青十分努力,经过长时间的摸索和实践,他在办案过程中采用“三色卡片”工作流程模式,将案件根据难易程度进行分类,对不同颜色卡片标注的案件采用不同的处理方式,统筹安排。

对案情简单、双方当事人争议不大、可能在庭前调解或撤诉的案件,在案卷首页放置绿色卡片;对双方当事人争议较大、较复杂的案件,在案卷首页放置黄色卡片;对重大、疑难或群体性案件,在案卷首页放置红色卡片……

夜以继日的工作换来的是大量的结案数量。2008年,范学青个人结案341件,2009年,个人

结案336件,2011年,在该院后村法庭工作期间,审结案件202件,其中调解撤诉156件,调撤率达到77%。更难能可贵的是,该202件案件无一上诉,服判率100%。“日照基层法院法官的人均结案数量为100余件,他远远超出了这一数量。”日照市中级人民法院工作人员告诉记者。

从上班第一天起,他就坚持将每天要做的具体工作以及在工作过程中的点滴体会记录在工作手记中。多年来,他的工作手记已经有22本近50万字。每当夜深人静时,他都会通过工作手记对当天及最近一段时间所干的工作进行疏理总结,反思案件

办理过程中的不足和改进方法,正是这种疏理、总结,找出了部分复杂案件处理的突破口。

2009年,山东省高级人民法院举行首届“全省法院办案能手”评选活动,他由于结案数量多,效果好而当选。随后,省高级人民法院举行全省法院办案能手办案经验报告会,范学青作为全省6名报告会成员之一,在报告会上的表现赢得了不少同行的肯定。

2010年,他被评选为“全国法院办案标兵”。

2012年12月,范学青又当选为“全国优秀法官”。

面对别人的好评,他却谦虚地说,“工作做得好,离不开领导和同事的支持。”

不忘关怀弱者,女儿为他骄傲

范学青还时刻不忘关心弱者。1999年,岚山区岚山头街道的张某雇佣胡某开山放炮,结果胡某不幸两只胳膊被炸掉,一只眼睛被炸瞎。当时张某支付了近胡某近10万元的医疗费便完事。10年后,胡某状告张某,由于该案已明显超过法律规定的诉讼时效,但范学青还是力争将此案调解。

原告胡某残疾,妻子腿也

残疾,两人育有两个女儿,家庭生活困难。范学青找了张某7趟,带着被告张某到胡某家看看,张某看到胡某的生活境况,最终同意给他7万元补偿。范学青还和一家网具厂的老板商量,将胡某腿有残疾的妻子安排到网具厂工作,这样胡某的妻子平均每月能拿1500元的工资。

2007年,范学青刚来日照参

加工作不久,三年级的女儿就因意外扭伤了脚,固定了石膏,上下楼进出教室全需要背,但由于工作较忙,作为父亲的他,却只背了女儿一次。“女儿知道我忙,在信中不但不怪我,还为我自豪呢。”范学青说。

“他这个人很随和,办案子时非常认真。”与范学青有多年友情的市中级法院刘斌这样评价他。

马建军坐着轮椅献爱心

心里一直装着贫寒者,也想有个自己的小家

本报见习记者 徐从芬

1月19日为白血病女孩赵传玉募捐,捐款100元;2月30日为残疾人徐景龙募捐,捐款100元;4月13日为熊猫血女孩栾伟超募捐,捐款100元……

捐款人叫马建军,他家境贫寒,身患先天性残疾,一直坐在轮椅上。他一个人,开着小卖部,要照顾60多岁的老父亲郭建军和同样有先天性残疾的妹妹。他坚持着,不断奉献自己的爱心。

身患先天性残疾 又不幸遭遇车祸

4月13日,记者在市区为熊猫血爱心女孩栾伟超捐助的现场,见到了骑着电动三轮车来募捐的马建军,电动三轮车上,还放着一个轮椅。

“这是我的轮椅,”马建军轻声对记者说,“我的腿坏了,走不了路。”他的手与常人相比细很多,握上让人感到冰冷,而且软绵绵的。

“都是先天性的,小时候因为家里穷,所以也没去医院检查过,我们也不知道这种病叫什么名字,只知道是遗传造成的,我母亲在世的时候也有这个病。”谈起自己的病,马建军带着微笑平淡地说。

记者了解到,马建军的妹妹和他一样,也有先天性残疾,他家里还有一位老父亲。为了维持全家人的生计,缺乏劳动能力的他在村里开一间小卖铺维持生计。

马建军说,他的腿以前虽然残疾但还可以走路,2002年因为一场车祸他的双腿粉碎性骨折,因家庭条件差没钱治疗,他提前出院,此后再也不能走路了。时间久了,马建军渐渐习惯了自己坐着轮椅行动,生活基本上可以自理。平时小卖铺进货时,都是马建军骑着电动三轮车到镇上去拉货。

骑着三轮摩托车 踏上献爱心之路

从去年4月起,马建军开始了自己的爱心行动。

去年4月份,从电视节目上看到两名郭姓大学生的母亲得了肝癌晚期,他们的父亲在去医院照料母亲的途中又不幸出了车祸住院治疗,全家人生活难以维继时,马建军的心情久久不能平复。第二天一早,他骑着电动三轮车赶到了两个学生母亲的医院,给他们带去了水果和200元钱。“他们太可怜了,我自己生活紧巴点也要帮帮他们。”

们。”

他后来还资助了五莲白血病患者徐美玉,给河山镇刘家顺村孤寡老人送去棉被,资助残疾人徐景龙、熊猫血女孩栾伟超等。为了联系到更多贫困的人,他还先后主动联系加入了两个志愿者组织,作为志愿者,他骑着电动三轮车拉着轮椅,长期跟随这两个协会参与到爱心活动中来。

因为手指无力,平常甚至只能用勺子吃饭的马建军用手掌根部骑着电动三轮车一次次地参与活动。

心里一直装着别人 想有自己的小家

1月19日,为白血病女孩赵传玉募捐,捐款100元;2月30日,为残疾人徐景龙募捐,捐款100元;4月13日为熊猫血女孩栾伟超募捐,捐款100元……

“我收入不多,只准备了100元钱,力量太有限了。”给栾伟超捐款时,马建军埋怨自己做得不够多。

因为距离太远,马建军早上六点多就出门了,骑了两个小时的车才赶到现场,风刮得厉害,马建军冻得脸色发白,右腿疼得厉害。志愿者拿出两件衣服要送给他穿时,他却拒绝了,“给其他人,我不冷。”

采访时,马建军很害羞,只是反复地告诉记者,他很喜欢做这些事,因为他觉得自己能帮助别人,心里很有成就感。

“我们这里有很多贫困的孩子,他们失去了父母,连学都上不起,我就是想尽力帮助一下。”在马建军的心里,别人的生活永远比自己的重要。

就连他的QQ自动回复里都是:“您好,学雷锋,做好事。结交有爱心的朋友”。而记者问起马建军的心愿时,他首先想到的也是帮助更多的人。

今年32岁的他,还有一个愿望,那也是他65岁高龄的父亲的期望——找到一个善良的女孩成家,一起帮助更多的人。



无法行走的马建军骑电动三轮车拉着轮椅去募捐。

本报见习记者 徐从芬 摄